

### 编者按

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,全国各地正在与疫情展开一场严峻的斗争。

潮平两岸阔,风正一帆悬。曾经肆虐一时的非典、禽流感、手足口病、口蹄疫等疫情,在中华民族的智慧与力量面前俯首止步。回顾历经的每一次巨大磨难,我们有充分的理由坚信:英雄的中国人民万众一心,众志成城,定能共克时艰,战胜疫情,迎来更加旖旎明媚的春天。本报现选编诗歌一组,以展示文化和精神的力量,以鼓舞全民高昂的斗志。

### 不寻常的春节

◆ 赵克红

谁会想到  
当时光的脚步即将迈入除夕  
当人们正筹划着 春节里  
如何与亲人们欢聚  
一场突如其来的灾难  
击碎了这美好的希冀

这个名叫新型冠状病毒的疫情  
来势汹汹  
它夺走了亲人们的欢笑  
夺走了本该有的祥和与喜庆  
也剥夺了一个个鲜活的生命

这疫情源自武汉 仅仅一夜  
武汉,就成了全世界聚焦的中心  
天空的脸色骤变  
旅途上的人们眼里写满了惊恐  
车厢里个个表情凝重  
被口罩捂紧的嘴巴  
万千话语,不敢开口说出

而没有回到家中的游子  
脚步一下变得迟疑  
早已决定了的团圆  
被病毒拦住了归途  
只能隔着时空与亲人互道珍重  
守在家里的人将大门紧闭  
面对潜伏在外的看不见的病毒  
仿若敌兵压境

这是个威武不屈的民族  
人们的幸福绝不能被扼杀  
失去的快乐和自由必须夺回  
陆海空紧急集结  
一支支逆流而上的救援队  
从四面八方汇集  
一场没有硝烟的战斗就这样打响

一方是看不见的病毒的幽灵  
一方是众志成城的人民  
集结的队伍迅速奔赴武汉  
与疫情展开一场殊死的战斗  
那金属般的誓词  
和一个个高昂的头颅  
让病毒的幽灵瑟瑟发抖  
他们与疫情厮杀着  
展示着不屈与威武  
用不怕牺牲的精神  
为病毒敲响了丧钟  
从死神手中  
夺回一个个被病魔折磨的生命

人们紧锁的眉头终于变得舒展  
脸上绽放的笑容如花般美丽  
一个个捷报向我们飞来  
胜利指日可待  
中国战无不胜

### 咏抗疫英雄

◆ 李刚太

致武汉同胞

自信魔高道更高,封城暂忍亦英豪。  
神州处处伸援手,肆虐妖疫指日逃。

致钟南山院士

一从南国走妖魔,院士当先赴汉都。  
为救人民离水火,浑身是胆斗阎罗。

致医护人员

白衣战士赴沙场,治病扶危救国殇。  
堵住源头防扩散,驱除鬼魅卫家乡。

### 祝福祖国,祝福武汉

◆ 李人庆

一样的“千门万户曈曈日”  
一样的“总把新桃换旧符”  
只是  
春风改变了音韵  
在我的琴弦上  
弹不出喜庆和吉祥  
一场突如其来的疫情  
搭乘春运的飞机、火车、汽车、高铁  
在中华的版图上肆虐

灾难,猝不及防的灾难  
让这个万家团圆的节日蒙上阴影  
机场、车站封闭  
公交、车辆限行  
一个个鲜活的生命轰然倒下  
无数个归乡的游子  
像秋风中的落叶

在异乡飘零

疫情就是命令  
病房就是战场  
新冠病毒可以夺去灿若夏花的生命  
却摧不垮万众一心的钢铁意志  
那批示  
那号令  
那身影  
连同亿万个共产党员、干部、群众  
和无数个白衣天使义无反顾的最美逆行  
汇聚成一个声音:  
相信祖国,武汉挺住!

这是一场没有硝烟的战争  
这是一场与时间赛跑的非常规战斗  
“中国速度”崛起“小汤山版”医院

万众一心

切断疫情传播的途径  
众志成城  
筑起抗击新冠病毒的屏障  
我们比任何时候  
都更懂得祖国对于我们的意义  
更懂得了团结的真谛

风雨总会过去  
让我们挽起阻挡病魔的臂膀  
编织最美的祝福  
祝福祖国,祝福武汉  
解冻的春水  
会把这个季节冲洗得干干净净  
一束金灿灿的阳光  
正从东方升起  
温暖大地

### 病房里的国旗

◆ 沙草

清晨看《朝闻天下》  
看武汉疫情  
在医院的病房  
看到了鲜花  
鲜花的两边  
有我熟悉的国旗  
四颗小星对着一颗大星  
红彤彤 还是那见过无数次的样子  
但是我的心却突然被感动

过了多少春节  
迥异于今年的春节  
饭店的年夜饭退了  
热闹的庙会取消了  
美丽的景区暂停了  
街上出奇地寂静  
公交车空空荡荡  
大家都居家坚守  
把目光投向武汉  
武汉的疫情牵动着  
全中国的心  
恶魔般的病毒在噬咬  
中国又面临着一场生死考验  
没有硝烟的战争

是战争就有战士  
是战争就有铁骨铮铮  
柔弱的白衣天使  
现在战斗在最危险的地方  
以担当和责任赢得了  
我们发自内心的尊敬

是战争更有军队军魂  
最早抵达疫区的医疗队  
海陆空三军  
军旗猎猎  
民有险,民有难  
我来了  
我是人民的子弟兵

全国动员了  
全民防控  
中南海的灯光  
彻夜通明  
李总理的脚步稳健有力  
武汉三镇  
都有了回声

疫情还在爬坡  
形势依然严峻  
感动每时每刻都在发生  
我庆幸  
我生长在中国  
我感动  
那面红彤彤的五星红旗  
永远飘在  
我们  
中国人的心中

### 庚子送瘟神

◆ 孙德振

九域疫情今世知,角声齐奏举帆时。  
白衣天使惊闻出,党政人民不复迟。  
铁骨临危酬壮志,赤心苦战写雄姿。  
暖风晴日融春雪,新岁群山笑展眉。

### 江城感怀

◆ 李展平

瘟疫江城肆虐天,  
白衣坚韧战声旋。  
中央令下国齐动,  
众志成城手共牵。

### 赞白衣天使

◆ 李展平

恶魔侵害闹江城,  
日夜白衣阻断功。  
天使人道扛重任,  
丹心一片见真情。

### 逆行者的红手印

◆ 李星涛

武汉 冠状病毒张牙舞爪  
于光天化日之下唱出了鬼声  
有人惊慌失措 有人避之不及……  
可他们却去了疫情一线  
勇敢的逆行者  
一枚枚鲜红的红手印  
在生命的版图上按下了赤胆忠心

他们不是不知道  
“此病人传人,医护人员有感染  
目前还没有特效药!”  
可他们去了 义无反顾的手指  
按出了一颗颗鲜红的太阳  
托起了一片片雾霾低垂的天空

告别了亲人 逆行的道路上  
他们走成了一道亮丽的风景  
告别了安逸人性的画卷上  
他们用手指作为玉石  
刻成了一枚枚珍贵的图章  
盖住了尘世所有的浮躁和喧嚣

封闭的病房里  
用手势和眼神抚慰孤独和寂寞  
雷神山上 用疲惫和危险  
点亮了一盏盏希望的明灯  
洁白的身影  
让一颗颗焦灼的心

悄然停泊进了平静和安宁

“看到了你们,我们心里就踏实了!”  
这是百姓的心声 这是人民的赞美  
这更是危难时刻强有力的安慰剂  
恐慌迷茫的疫情  
就在他们坚定的背影中消亡殆尽

也许自然界的风雨  
可以抹去他们逆行的脚印  
但这一枚枚鲜红的手印  
必将变成他们生命的胎记  
随着历史的血肉  
长出一片永恒的记忆

### 有一种力量

◆ 李少波

这个冬天似乎有些漫长  
漫长得让人听不到鸟儿的啼声回响  
这个冬天似乎有些冰凉  
冰凉得让人闻不到春天的温暖与馨香  
我以为 是时间上了锁 锁住了冬天的大门  
我还想 是不是有人  
故意扼住了春起飞的翅膀

是突如其来的疫情 如阴霾 阻挡了春风脚步  
是肆虐蔓延的病毒 似恶魔 侵蚀了十万里春光  
漫天飞舞的讯息啊 压得人喘不过气息  
一个又一个无辜生命逝去 焦灼成为恐慌  
一座城骤然成为一个没有硝烟的战场  
一位位白衣战士 毅然扛起生命大旗救死扶伤  
还有多少逆流而行的人  
抛下亲情满怀豪情穿越疫情奔向战场  
用大爱织就春天奏响一曲千古绝唱

举国上下各行各业 众志成城共克时艰  
有这样一群人 在最基层挺起脊梁  
志愿书 请战书  
你又义无反顾按下鲜红指印  
这是对疫情宣战 更是为生命保驾护航  
突击队 先锋岗  
你用最有力的坚守  
把牢记人民宗旨的意识擦亮

你说“有召必回”  
让火热青春为党旗增辉 为党徽增亮  
你说“我党龄50年”  
要跟所有的共产党员一样为人民群众站好岗  
你在临时党支部振臂高呼“我是党员,跟我上”  
你在逐户摸排查看中叮嘱群众“我们在,莫慌张”  
你在服务点劝返人员又正词严“请自觉,莫商量”  
你在24小时轮班值守讲“我是党员,我先上”

“疫情是魔鬼,我们不能让魔鬼藏匿”  
我们有责任保护好群众的生命安全和健康  
哪里有需要 有你  
哪里有困难 有你  
哪里有危险 还有你  
哪里有攻不破的险阻艰难 依然有你  
你是英雄和榜样

你是爱 你是暖  
你是初心使命  
你是屹立不倒的党旗 熠熠闪亮的党徽  
你是一抹亮丽的党员红筑起的铁壁铜墙  
更是一种铿锵力量

疫情终将会被击溃  
严寒也终将会过去  
那关不掉的春光 正悄悄绽放

### 冲锋的号角已吹响

◆ 李秀森

面对病毒狂魔,大爱无言  
随着一条紧似一条  
十万火急疫情防控指令的下达  
没有地域,不分边界  
这一场阻击战的冲锋号已吹响  
全民上阵,同舟共济  
一座城市就是一个堡垒  
一个村落就似一块阵地  
一面旗帜就有一支队伍

严防死守,让凶残的魔杖无处可藏  
连续昼夜奋战,顾不上喝水吃饭  
她们与时间赛跑  
从疫区病毒的魔掌中抢夺生命  
身体实在是太疲惫了  
连脱衣休息的空当都挤不出  
就地而卧,和衣而眠  
睡梦中去慰藉亲人们焦虑的心

用我及腰长发,换你健康平安  
柔弱的肩膀撑起坚定信念  
守土有责,守土尽责  
在疫情暗潮汹涌的浪涛前  
宁愿做一块基石  
把自己融进千万股洪流之中  
沿着冲锋的方向  
向前、向前,一直向前



制图 柴莹莹